

“五新”工作模式推进全环境立德树人

2024年,单县以省全环境立德树人试点县为契机,持续深化立德树人建设,探索打造家庭教育新理念、学校教育新平台、社会教育新风尚、网络教育新气象、心理教育新阵地等全环境立德树人“五新”工作模式,为培养担当民族复兴大任的时代新人营造了良好环境。

构建全流程家庭教育新理念。工作阵地求“广”,建设社区(村)家长学校509所,实现全覆盖。建立青葵家庭教育指导站、“法护家园”等家庭教育指导站27处,打造“县级家校合育示范学校”17所,建成省市县三级家庭家教家风实践教育基地24处。

志愿队伍求“实”。成立“小红扣”家庭教育志愿服务团和“点亮心灯”家庭教育讲师团,发展家庭教育志愿者近千名,组织开展各类教育讲座、家庭教育实践活动672场次。

主题活动求“新”。组织城区各学校开设“优秀家长广播站”,累计开展活动160余场次。线上,创新打造“小红扣”蒲公英直播平台和家庭教育“空中课堂”,开展经典诵读和家庭教育漫谈等活动500余场次。线下,利用“乡村夜话”“社区学习”等活动载体,开展家长课堂等100余场。

构建全覆盖学校教育新平台。“三写工程”呵护成长,在14所家校合育示范校启动实施“三写工程”,即老师写教育日记、家长写亲子日记、学生写成长日记,收录作品7000余篇,推动思想碰撞、理念交流、互促进步。打造“红心向党”示范校60所,形成了一批以“善文化”为元素的“善和”“润德”“和美”等校园文化品牌。评选出“最美教师”“教书育人楷模”60名,“新时代好少年”120名。创新开展“思政金课”和“课程思政”

评选活动,评出“课程思政”示范课堂22节,“优秀思政人物”61名。广泛开展国学经典诵读、非遗项目进校园、争做新时代好队员、祭奠革命先烈等教育活动600余场。实施“城乡共建、均衡发展”教学帮扶活动,由城区优质学校与农村同类学校结成学校联盟,成立小学联盟11个、初中联盟8个,提升了农村薄弱学校立德树人工作理念和教学水平。

运动教育滋养成长。成功加入全国学校体育教学改革实验区,积极举办全县中小学生围棋联赛、乒乓球团体赛、篮球联赛和“县长杯”校园足球比赛等,单县一中排球队成绩耀眼,13次夺得省冠军,被评为“全国排球高水平后备人才基地”。

构建全领域社会教育新风尚。推动与美德信用融合发,以全省美德信用建设试点县为契机,推动美德信用与全

环境立德树人相互赋能,试点打造“美德信用街区”5处,600余户商家签订了承诺书,评选表彰美德信用之星、美德信用家庭300余名。

构建全方位网络教育新气象。唱响网络主旋律,利用县域网络资源组建全环境立德树人网络媒体矩阵,开设《国学传承人》《“德”为先》等专题栏目,打造以德育人的健康网络空间。组织实施立德树人“网上正能量”培育,组建网评队伍600余人,培育网红骨干52人。开展“净网”“护苗”等专项整治,营造了安全、稳定、健康的校园环境。建设“教育智慧云平台”,设置6大主题,20个专题版块,涵盖19所县直中小学和20个乡镇(街道)学区教委,打造具有本地特色、符合本地需求的线上教育平台。

打造要素心理教育新阵地。搭建心理服务平台夯基

础,成立以心理咨询、心理援助、心理志愿服务为主要业务的县社会心理服务中心,建立乡镇(街道)心理健康服务站58个、村(社区)心理健康服务点477个、学校心理咨询室189个。成立县心理协会,招募家庭教育、妇女儿童等心理健康服务志愿者500余人,吸纳具有专业心理咨询资质的人员105人,召开社会心理服务教育培训60余次。通过心理健康讲座、播放宣传视频等形式广泛开展未成年人心理健康宣传教育。开展未成年远程视频即时心理服务,改变“等人上门”传统服务模式,直面社会心理障碍、社会心理困惑、社会心态失衡等问题,采用微信、抖音、公众号等媒体,推行单点服务,并开通24小时心理援助热线紧急救助1000余人。

通讯员 谢丽 李仁启 刘厚珉

张寨:湖西革命的摇篮

同沂蒙一样,湖西也是革命老区。

湖西位于鲁苏豫皖四省结合部,因在山东微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖以西,故称湖西。

抗战时期,湖西区是与冀鲁豫区、豫皖苏区齐名的抗日根据地。

单县是湖西区的中心,是湖西区党委、专署、军分区所在地。

在鲁苏皖三省交界区,有一个现隶属于单县朱集镇的小村,名叫张寨。在灿烂辉煌的中国共产党发展史和波澜壮阔的红色湖西区革命史中,张寨村功绩显赫。

从1937年鲁西南工委进驻张寨村起到1953年湖西地区撤销,鲁西南工委、苏鲁豫特委、苏鲁豫区党委、湖西地委大部分时间都活动于张寨一带,张寨由此被誉为“湖西革命的摇篮”。

1936年春,共产党员张子敬在张寨一带以教书行医为掩护,秘密开展党的地下活动,建立了单县第一个农村党支部——张寨党支部,并以张寨为中心开展党的活动,迅速发展了50多名党员,接续成立了十几个党支部。

1943年秋,日军调集万余兵力,对张寨及周边进行铁壁合围,烧杀抢掠。张寨及周边的群众把土洞地道改造成家家

户户相通的多口地道,墙壁、柴草、锅台、水井掩护洞口,发生几十次地道战。至今张寨村还有老人吟唱抗日战士赵德荣打日寇的“顺口溜”:“村干部老赵把守地道,嘡啷一枪,打死日本兵,得了一把枪……”

1939年4月,苏鲁豫特委决定印刷《团结日报》,旨在宣传我党抗日救国方针,揭露日本侵略者烧杀抢掠罪行,宣传根据地军民抗战胜利消息。一个月后,中共苏鲁豫工委撤销,建立苏鲁豫区党委,《团结日报》印刷设备从张花园村秘密转移到张寨村,从此发行湖西全区。

1940—1943年间,郭影秋先后任湖西军分区副司令员、湖西专署专员,一直在张寨村开展工作。这三年是湖西抗日根据地最艰难、最困苦的时期。郭影秋不仅要配合主力部队与日、伪、顽作战,还要与湖西区群众一起开展生产自救,并编演歌曲、戏剧,鼓舞军民抗战斗志。

如今在张寨村,一些老人仍然会唱《湖西军歌》:“湖西的抗战是我们坚持,湖西的种子是我们栽培,湖西的人民都在仰望着我们……”

《湖西军歌》由郭影秋在张寨村独自创作歌词,首先在专署领导中切磋交流,最终形成统一的风格和基调,响彻湖西非凡时期、激荡红色年代,成为



“小红军”到张寨村参观红色遗址



张寨村老人在红军亭讲红色故事



村民在村头墙壁上绘制的“抗战宣传画”

深情的湖西大地上,红军干部战士改变了口音和生活习惯,深深地扎下了根,成了地道的单县人。

2018年,张寨村建设了一座“红军亭”,亭内竖立了一块“红军碑”,以纪念16位红军英雄,颂扬红军丰功伟绩,传承红军英勇精神。

从1937年鲁西南工委算起,到1953年8月湖西区撤销,湖西区存在了17年之久。在硝烟

弥漫的战争年代,湖西地区及其张寨村党组织、人民子弟兵经受住了严峻的考验,表现出了顽强的革命精神,为抗日战争、解放战争及新中国成立作出了不可磨灭的贡献。

文/图 通讯员 刘厚珉

